

## СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

## COUNTRY DEVELOPMENT STRATEGIES

УДК: 319.42(575.2) (04)

**Кубатбек кызы Гулзада**  
Магистрантка 1 -го года обучения  
Университета АДАМ/БФЭА  
г. Бишкек, Кыргызская Республика  
e-mail: gulzada.kubatbekkyzy9@mail.ru

**Гусева Юлия Владимировна**  
кандидат экономических наук, доцент  
Университета АДАМ/БФЭА  
г. Бишкек, Кыргызская Республика

**Аннотация:** Кыргызстан взял курс к переходу на модель устойчивого развития и это является начальным этапом. Стратегия развития экономики для нашей страны является главным рычагом для воздействия на экономику в целом. Но бывают чрезвычайные ситуации или не предвиденные случаи и проблемы, которые могут помешать реализации стратегии устойчивого развития нашей страны. В целях достижения устойчивого развития страна может принимать эффективные стратегии.

**Ключевые слова:** стратегия, экономика, финансы, управление, план.

**Abstract:** Kyrgyzstan has taken a course towards the transition to a model of sustainable development and this is a transitional stage. The strategy of economic development for our country is the main lever for influencing the economy as a whole. But there are emergency situations or unforeseen cases and problems that may hinder the implementation of sustainable development strategies of our country. In order to achieve sustainable development, a country can adopt effective strategies.

**Key words:** strategy, economics, finance, management, plan.

Понятие "стратегия" этимологически происходит от греческого слова *strategia* (*stratos* - войско и *ago* - веду), с помощью которого описывали важнейшую часть военного искусства. Из истории, идея устойчивого развития нашла свое отражение в работах, таких классиков экономической науки как Д.Риккардо и Т.Мальтуса которые, сделав вывод о недостаточности природных ресурсов, ставили целью поддержание стабильного уровня численности населения, задавая коэффициент его воспроизводства и минимальный уровень благосостояния. Дж.Миль исследовал экономические условия устойчивого состояния.

Вопрос формирования стратегии устойчивого развития нашей страны имеет актуальность, ведь реализуя стратегию страна достигнет своей цели, т.е. приобретет устойчивое развитие экономики. Экономическая стратегия государства определяет трансформацию приоритетов и инструментов государственного вмешательства в экономику для реализации его политической стратегии. Она характеризует направленность действий государства и принципы их реализации в самом общем виде для долгосрочного периода. Принципы государственного вмешательства в экономику для реализации стратегических задач в текущем периоде конкретизирует экономическая политика. Экономическая стратегия - форма долгосрочного управления социально-экономическими процессами на разных уровнях экономической системы. Экономическая стратегия вырабатывается государством. Она рассчитывается на 10-15 лет: определяются долгосрочные цели развития в разрезе всей национальной экономики, ее сфер и секторов, отдельных отраслей и регионов; отбираются наиболее эффективные пути, средства и

## УПРАВЛЕНИЕ

методы их достижения. Намечаемые ориентиры характеризуются взаимоувязанной системой основных макроэкономических показателей: темпами роста валового внутреннего продукта, промышленного и сельскохозяйственного производства, уровнем благосостояния населения и его доходов, темпами инфляции и др. На микроуровне разработка стратегии фирмы является составной частью формирования ее бизнес-плана. Она включает стратегию поведения фирмы в борьбе с конкурентами, ее инновационную и маркетинговую стратегию. На современной постиндустриальной стадии развития экономическая стратегия государства реализуется через пакеты стратегических долгосрочных программ: социальных, экономических, научно-технических, экологических, инновационных и др. Главным направлением государственного стратегического управления становится усиление социальной направленности развития экономики. Экономическая теория реализуется в экономической стратегии и политике. Проблема выбора в экономике, вызванная ограниченностью экономических ресурсов и безграничностью потребностей людей, неизбежно выдвигает перед государством задачу достижения ее рационального решения. С этой целью общество намечает экономическую стратегию и осуществляет соответствующую экономическую политику. В качестве экономической стратегии определяются основные цели развития и разрабатывается программа или план их достижения в соответствии с финансовой частью страны. Социально-экономические цели включают такие важнейшие направления развития общества, как достижение стабильного экономического роста на основе экономической и технологической эффективности, обеспечение занятости трудовых ресурсов, стабилизация уровня цен и покупательной способности национальной денежной единицы, формирование сбалансированного бюджета и платежного баланса страны, реализация экономической свободы и создание конкурентной среды, справедливое распределение доходов в обществе и обеспечение социальных гарантий и др. Выполнение поставленных целей требует выработки конкретных форм и методов экономической политики. Она включает методы и средства, направленные на реализацию социально-экономических целей, решение экономических проблем или их упреждение. Иначе говоря, экономическая политика представляет собой комплексную систему мер и действий государства в сферах общественного производства, распределения, обмена и потребления благ. Она должна объединять интересы общества, всех его социальных групп и способствовать ускорению экономического роста и повышению уровня жизни населения. Реализация задач экономической политики находит отражение в последующем развитии экономической теории. В последние годы в общественной, политической и экономической жизни Кыргызстана происходят важные изменения, определяющие будущее страны. Народ заплатил высокую цену за возможность построения на нашей земле независимого и сильного, процветающего государства [1].

Стратегия должна стать управленческим инструментом, поэтому цели и задачи стратегических документов целесообразно выстраивать через ключевые элементы системы государственного управления, включая:

- государственные институты управления,
- законодательство,
- кадровый потенциал,
- доступность и достоверность информации для принятия выверенных политических решений [2].

«Устойчивое развитие в мировой практике - это совокупность компонентов развития: экономического, социального и экологического при качественном государственном управлении по каждому из компонентов», - пояснил Санжар Муканбетов, заместитель Министра экономики Кыргызстана. Программа Национальной стратегии устойчивого развития Кыргызстана учитывает следующие ключевые принципы: при прогнозировании высоких темпов экономического роста необходимо обязательно учитывать социальные выгоды и экологические последствия; устойчивость невозможна без социального и экологического измерений

экономического роста; акцент на качественных изменениях, а не на количественном росте ради роста. Переход Кыргызстана к устойчивому развитию предполагается осуществить через реализацию приоритетов «зеленой» экономики. При этом основой «зеленого» развития страны станут ее водные ресурсы. В частности, горная вода является источником и ресурсом для развития гидроэнергетики и сельского хозяйства, производства экологически чистой продукции и обеспечения чистой питьевой водой. Кыргызстану еще предстоит оценить стоимость модернизации экономики страны для перехода к «зеленому» развитию. «Мы сегодня понимаем, что это не будет дешево. Уровень бедности населения горных территорий (свыше 50 %) и социальная напряженность могут быть снижены за счет создания «зеленых» рабочих мест» [3].

В целях изучения зарубежного опыта реализации стратегий развития зарубежных стран мы предлагаем рассмотреть стратегии развития таких стран как Китай и Япония.

Стратегическое планирование экономического развития в Японии опирается на стройную систему государственных органов, занимающихся разработкой и контролем исполнения региональных программ. Главными из них являются Экономический консультативный совет и Консультативный совет планирования комплексного развития территории при кабинете министров Японии. Первый разрабатывает основные направления развития экономики страны с учетом регионов, второй – конкретно региональные аспекты. Размещением предприятий и определением региональной экономической политики занимается Министерство внешней торговли и промышленности и Министерство строительства. Значительная работа по разработке программ и планов по заказам государственных органов осуществляется частными научными и другими организациями. Нацеленность стратегий регионального экономического развития Японии на комплексное развитие страны обуславливает важную роль экономического районирования, выступающего основой экономического анализа и планирования развития страны в целом. Схемой деления Японии на экономические районы и префектуры пользуется преобладающее большинство организаций. В Китае государственное стратегическое планирование экономического развития имеет комплексное нормативно-законодательное обеспечение. Определяя процедуры разработки планов, а также механизмы их реализации, оно влияет на лежащие в основе этого процесса базовые алгоритмы информационной взаимосвязи между субъектами экономического развития. Комплексная система стратегического планирования охватывает все уровни управления в Китае. Стратегические направления комплексного экономического развития Китая определяет Государственный плановый комитет. Основные параметры деятельности субъектов экономики самостоятельно определяются в соответствии с национальными приоритетами и либо непосредственно, либо в косвенной форме отражаются в государственных планах развития народного хозяйства. Любые корректировки стратегических планов на уровне провинций и национальных районных автономий согласовываются с вышестоящими органами. Практически неограниченная самостоятельность субъектам регионального экономического развития предоставляется в вопросах, оставшихся вне сферы государственного планирования [4].

Позитивный опыт следует использовать в нашей стране с целью обеспечения ускоренного социально-экономического развития регионов республики для повышения благосостояния и качества жизни населения через фокусную поддержку развития опорных территорий, включающих в себя центры развития и соответствующие айылные аймаки. Указ «Об объявлении 2018 года Годом развития регионов», подписанный президентом Кыргызской Республики 9 января 2018 года, станет базовым документом развития регионов. Согласно указу, власти должны реконструировать и ремонтировать дороги местного значения. Президент считает, что правительство должно предоставлять на местах государственные услуги с помощью цифровых технологий «без обязательного посещения гражданами государственных органов». В документе прописано, что в регионах нужно строить новые и реконструировать старые школы и детские сады. Власти также должны создавать современные центры культуры и спорта в малых городах.

## УПРАВЛЕНИЕ

По нашему мнению, использование положительно опыта стратегий развития Китая и Японии поможет нашей стране получить эффективный результат.

### Список использованной литературы

1. Национальная стратегия устойчивого развития Кыргызской Республики на период 2013-2017 годы
2. Методические рекомендации по стратегическому планированию устойчивого развития. Утверждено постановлением Правительства Кыргызской Республики 2013г.
- 3.«Минэкономики: Устойчивое развитие - рост экономики с учетом социальных выгод и экологических последствий» 29 января 2013 года; информация Министерства экономики Кыргызстана
4. Теплицкая А. А. Обзор и анализ зарубежного опыта планирования // Молодой ученый. — 2013.